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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 4445 Pani Poseł Jolanty Niezgodzkiej 

w sprawie zmiany sposobu liczenia minimalnego wskaźnika koncentracji.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje.

Opis stanu obecnego

Aktualnie obowiązujące kryterium obligatoryjne nr 6. Minimalny wskaźnik 
koncentracji w ramach działania FENX.01.03 Gospodarka wodno-ściekowa 
programu Fundusze Europejskiej na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko (FEnIKS) 
zostało opracowane przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska w uzgodnieniu 
z Ministerstwem Infrastruktury oraz Państwowym Gospodarstwem Wodnym 
Wody Polskie, tj. instytucjami odpowiedzialnymi za kwestie związane 
z gospodarką wodną i realizacją Krajowego Programu Oczyszczania Ścieków 
Komunalnych.

Jego definicja oparta została na rozporządzeniu Ministra Gospodarki Morskiej 
i Żeglugi Śródlądowej z dnia 27 lipca 2018 r. w sprawie sposobu wyznaczania 
obszarów i granic aglomeracji (Dz. U. z 2018 r. poz. 1586), zgodnie z którym 
przez wskaźnik koncentracji rozumie się stosunek liczby stałych mieszkańców 
aglomeracji i osób czasowo przebywających w aglomeracji przewidywanej 
do obsługi przez planowaną do budowy sieć kanalizacyjną do długości tej sieci, 
doprowadzającej ścieki do oczyszczalni ścieków albo do końcowego punktu 
zrzutu ścieków komunalnych.

Zgodnie z § 3 ust. 4 ww. rozporządzenia, przy wyznaczaniu obszaru aglomeracji 
bierze się pod uwagę, że budowa planowanej sieci kanalizacyjnej na obszarze 
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aglomeracji z doprowadzeniem do oczyszczalni ścieków albo końcowego punktu 
zrzutu ścieków komunalnych powinna być uzasadniona ekonomicznie 
i technicznie, przy czym wskaźnik koncentracji nie może być mniejszy niż 120 
stałych mieszkańców aglomeracji i osób czasowo przebywających w aglomeracji 
na 1 km planowanej do budowy sieci kanalizacyjnej. Jednocześnie zgodnie 
z definicją wskaźnika koncentracji, zawartą w Wytycznych do wyznaczania, 
zmiany lub likwidacji obszarów i granic aglomeracji, wskaźnik ten odnosi się tylko 
do długości nowobudowanej sieci oraz liczby stałych mieszkańców aglomeracji 
i liczby osób czasowo przebywających w aglomeracji (obliczanej na podstawie 
liczby zarejestrowanych miejsc noclegowych), którzy zostaną do niej podłączeni.

Mając na uwadze powyższe przepisy, na potrzeby wspomnianego kryterium 
przyjęto, że wskaźnik koncentracji wyznaczany jest wyłącznie dla planowanej do 
budowy w ramach projektu sieci.

W perspektywie finansowej 2021-2027, z uwagi na opóźnienia we wdrażaniu 
dyrektywy ściekowej oraz znaczne potrzeby finansowe w tym obszarze, 
przy jednocześnie ograniczonej (mniejszej niż dotychczas) puli środków 
na finansowanie przedsięwzięć, a także w celu zapewnienia realizacji jak 
najbardziej efektywnych projektów, podjęto decyzję o przyjęciu bardziej 
rygorystycznego kryterium niż w perspektywie 2014-2020.

Planowane działania

Mając na względzie kryterium doświadczenia z dotychczas przeprowadzonych 
naborów w ramach działania FENX.01.03, Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
(Instytucja Pośrednicząca w ramach Programu FEnIKS) dostrzega potrzebę 
modyfikacji zasad oceny projektów. Aktualnie w MKiŚ trwają prace mające na 
celu zmianę kryterium obligatoryjnego nr 6. Minimalny wskaźnik koncentracji. 

Obecnie nie można jeszcze wskazać jakie dokładnie rozwiązania zostaną 
zastosowane, niemniej jednak nie planuje się przywrócenia zasad 
obowiązujących w perspektywie 2014-2020, polegających na stosowaniu 
„wskaźnika koncentracji aglomeracji” (przy, którego wyliczaniu ujmowano 
zarówno istniejącą jak i planowaną sieć kanalizacyjną). Zakładamy jednak, 
że wymogi oceny dot. planowanej do budowy sieci zostaną złagodzone. 
Zaktualizowane kryteria będą jeszcze podlegały konsultacjom i zatwierdzeniu 
przez Komitet Monitorujący Programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, 
Klimat i Środowisko. Planuje się, że zaktualizowane kryteria będą miały 
zastosowanie w kolejnym naborze wniosków w ramach działania FENX.01.03.

Z poważaniem

z up. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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